

Vážená Obec

Na vedomie: obecné zastupiteľstvo

V Nových Zámkoch, 01.04.2022

Vážení pán starosta,

aktuálne sa nachádzame v dobe, kedy ceny energií závratne rastú a úroveň nočného svetelného smogu v obciach je neúmerne vysoká.

Dovoľujem si Vás týmto požiadať, aby ste v záujme hospodárenia s obecnými financiami ako aj ekológie obce a v neposlednom rade nepriaznivom dopade na obyvateľov obce, zvážili úplne alebo čiastočné vypínanie pouličného osvetlenia.

Možností je niekoľko, dôležité je zvážiť čas kedy verejné osvetlenie neslúži nikomu, alebo len veľmi malému percentu obyvateľov.

U väčšiny obcí ktoré takto učinili je to zväčša medzi 23:00 a 4:00, kedy je pohyb po uliciach obce takmer nulový.

Ďalším riešením je aj čiastočné vypínanie pouličného osvetlenia, kedy sa vypínajú málo frekventované ulice a svietiť ostáva len hlavná ulica alebo frekventovanejšia ulica.

Takýmto krokom dokážu malé obce ročne šetriť 1000 - 2000€, vo väčších obciach to môžu byť úspory radovo v desiatkach tisícov. Aj z vyjadrení ministerstva vnútra je zrejmé, že vypínaním nočného osvetlenia obce neporušujú zákon. Nakoľko verejné osvetlenie patrí do samosprávnej pôsobnosti obce. Pri každom rozhodnutí je potrebné vziať do úvahy relevantné potreby obce a tých, ktorí na jej území žijú a pohybujú sa.

Odhliadajúc od ekonomickej stránky veci má uvedené aj ekologické a environmentálne dopady. Rovnako, ako potrebujeme k životu svetlo, potrebujeme aj tmu. Svetlo by preto malo byť v rovnováhe s tmou. Sú na to zvyknuté všetky živé organizmy na Zemi.

S poukazom na to, že svetelné znečistenie predstavuje nadbytok umelého svetla v nočných hodinách. Aj nadmerne osvetlené ulice spôsobujú prebytok svetla v čase, keď by sme prirodzene mali mať tmu. Ak sa na túto problematiku pozrieme z astronomického hľadiska, svetelné znečistenie nám bráni jasne vidieť nočnú oblohu.

Vážnejšie dopady má svetelné znečistenie z ekologického pohľadu. Výrazne totiž mení život suchozemských a vodných ekosystémov.

Pokiaľ nám svetelné znečistenie naruší svetelný režim, riskujeme úbytok hormónu, ktorý sa odzrkadlí v našej oslabenej imunite, dlhšej regenerácii, slabšom fyzickom výkone, zhoršenej pamäti a psychickej nepohode.

Uvedené považujem za podstatný problém ovplyvňujúci každodenný život obyvateľov obce.

Žiadam Vás o prehodnotenie riešení, spojených s vypínaním osvetlenia.

Mám za to, že pokiaľ chceme nájsť spoločné riešenie tohto problému, musí svojou časťou prispieť každý z nás. Bolo by správne vybrať sa cestou efektívnych a ekonomických riešení, ktoré budú v neposlednom rade prínosom pre obyvateľov obce. Nejedná sa mi o realizáciu absolútnej tmy a vypínanie všetkého, čo svieti, navrhujem, aby ste zvážili podstatu toho, čo je potrebné osvetliť, nájsť vhodné svetlo, správne ho nasmerovať a predovšetkým zbytočne neplyvať. Následne dokážete pozitívne vplyvať na zdravie ľudí a zvierat, znížiť spotrebu energie, a v neposlednom rade aj ušetriť obecné financie za nepotrebné svietenie.

S pozdravom
František Jakubov

Obecný úrad veľké Lovce

5. 4. 2022

259/2022